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Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

„Numerus clausus." 
Foglalkozván tegnap e helyen az 

ügyvédség bajaival, felemlitettem a 
„numerus clausus"-t is, mint egyik 
ideiglenes használatra alkalmas orvos- 
szert. Jeleztem, hogy ennek az insti- 
tutiónak a multból reaktionárius ize 

van s erre való tekintettel szükségesnek 
itéelem, hogy még egy pár sorban nyi- 
latkozzam e kérdésről. 

Azt hiszem azonban, hogy a 
numerus clausus ideája ma már azért 

sem képviselheti a reaktiót, mert az 
ügyvédség szervezett önkormányzattal 
rendelkeziks mikor valaki a „numerus 
clausus*-ról beszél, akkor elsősorban 
ez önkormányzati szervekre gondol, 

mint olyanokra, a melyek kezelésében 
a sokszor emlitett idea megtalálhatja 
az ő fliuctuatióját. 

Tehát szó sem lehet arról, hogy 

a numerus clausus intézményének 
életbeléptetése által a központi kor- 
mánynak valamelyes befolyás enged- 
tessék az ügyvédség felett. Minden 
intézkedési jog az ügyvédi kamarák 
rezervált jogát kell, hogy képezze. 
Azokat illetné a feladat, hogy bizonyos 
területen az ügyvédek számát időről- 
időre megállapitsák és a gyakorló ügy- 
védek aránylagos megoszlását ezzel 
elősegitsék. 

Ma ugyanis egyik legnagyobb baja 
az igazságszolgáltatásnak, hogy az ügy- 
védség nem oszlik el az ország kü- 
lönböző területei egyenletesen. A na- 
gyobb központok mindenikén határozott 
tultermelés van. Ellenben kisebb he- 
lyeken hasztalan sovárognak egy ügy- 
véd letelepesitése után. És az ügyvéd- 
ség állandó szaporodásával ennek a 
helyzetnek visszaságai progressziv arány- 
ban növekednek. A numerus clasust 
tehát azért sem lehet a feltétlenül visz- 
szautasitandó institutiók közzé számi- 
tani, mert ennek a helyzetnek a visz- 

szásságain alig lehet más uton segiteni 

Az igazságszolgáltatási reformok- 
nak legtöbbje feltétlenül az ügyvédi 

kar közremüködését követeli. Am mi 
biztositék van e közremüködésre, ha 
teljesen kibocsátjuk kezeinkből az esz- 
közt, melylyel biróságainkat az ügyvé- 
dek controlljának alávethetjük és ez 
által a hatályosabb müködés garantiait 
megszerezhetjük ? ! 

Ha nem akarunk kitérni e kérdés 
elől, ugy ismét csak meg kell barát- 
koznunk a numerus claususnak, mint 
ideiglenes rendszabálynak a gondo- 
latával. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1900. Április 3. 

Tudományos apróságok. 
(Önmüködő vasuti sorompók. - Meddig élhet az 
ember étel és ital nélkül. - Hogy lehet fekete 

márványt előállitani? - Megoperált állatok.) 

Nemrégiben szabadalmazták Németor- 

szágban egy vasuti mérnök önmüködő so- 

rompóját, a melyik abban a pillanatban, mi- 

kor a vonat a sorompó elé ér, magától el- 

záródik, s mikor a vonat tovább megy, is- 

mét fölemelkedik. 
Az önmüködő szerkezetet tulajdonkép 

a mozdony hozza müködésbe, mikor a sin 

alá helyezett emelőkart lenyomja s az egy 

mechanizmus segélyével viszont a sorompót 
nyomja le. 

Mikor az utolsó kocsi nyomása is meg- 

szünik a sorompóra hatni, akkor egy erős 

rugószerkezet a sorompót ismét fölemeli. 

Többféle változatban kezdik most Né- 
metországban ezt az uj keletü találmányt al- 
kalmazni, mert olcsósága és biztos mükö- 

dése függetlenné teszi a pályaőrtől a kocsi- 

utak biztonságát. 
. 

A régi krónikák érdekes adatokat őriz- 
tek meg arra vonatkozóan, hogy meddig él- 
het az ember étel és ital nélkül. Hippokra- 

tes szerint az ember hét napig el lehet min- 

den táplálék nélkül. 

Drusus Germanicus fia szintén csak hét 
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LLENZE 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Egy négyszög c 

dők és 

Bélyeg- 

Kiadó-hivatal : 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

zentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 
iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czi kkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Nem csupán az ügyvédség anyagi 

helyzetének biztositása követeli azt, de 
még sokkal inkább az igazságszolgál- 
tatás érdeke. A mai helyzet ebből a 
szempontból is valóságos képtelenség. 
Egyfelől tág teret nyit az ügyvédi pro- 
letariatus terjedésének, másfelől egész 
vidékektől megvonja a jogvédelem 
könnyü igénybe vételének lehető- 
ségét, ezzel növeli az önkény kilátásait 
és drágitja az igazságszolgáltatást. 

Vajjon a szabadelvüség szempont- 
jából tekintve a dolgot, ez kivánato- 
sabb-e vagy pedig egy hagyományainál 
fogva kétségen kivül nem szabadelvü 
jellegü, de az alkalmazásban könnyen 
módositható institutió életbe léptetése 
által mindennek megakasztása s ez 
uton az ügyvédi hivatásnak, mint sza- 

badsági garanttának hatályosabbá té- 
tele? ! 

A magyar ügyvédség józan felfo- 
gása és tiszta gondolkodása adják meg 

kérdésre a feleletet! Mi nem félünk e 
felelettöl, de komolyan aggodunk attól, 
ha a gyakorlati élet kérdéseit a doctri- 
narizmus kaptafájára vonva, a hangu- 
latos jelszavak és meddő theoriák egy- 
oldalu bölcsessége utján akarják meg- 
oldani. 

V. 4. 

Politikai hir. 
Széll Kálmán Bécsben. Széll Kál- 

mán miniszterelnök holnap Bécsbe utazik, 
hogy a csütörtökön megtartandó közös mi- 
niszteri konferenczián részt vegyen. Mint 
tudvalevő, ezen a kőzös értekezleten a kö- 
zösügyi költségvetést fogják tárgyalni. 

Széll Kálmánnal együtt utazik Lukács 
László pénzügyminiszter is. 

Ugron Gábor az appropriá- 
czióról. 

A képviselőház tegnapi ülésén a költ- 

ségvetési törvényjavaslat volt napirenden. 

Ez alkalommal Ugron Gábor ismét egy 
hatalmas beszédet mondott, melyben a köz- 

kormányzati politika minden nagy kérdését 
felölelte, s melyet a Ház minden oldalán ál- 

talános érdeklődéssel fogadtak. A nagyhatásu 

beszédet röviden ezekben ismertetjük : 

Ugron Gábor nem szavazza meg a tör- 
vényjavaslatot, mert a kormány iránt biza- 
lommal nem viseltetik. A kormány nagy ne- 
hézségek közt nem birja azt a határozott 
vezetést, mely legyőzheti a külső és belső 
bajokat. Ausztriával való viszonyainkban csak 
kisérletezünk, melyek csak néha birják a 
törvényszerüség látszatát. 

napig birta el a koplalást. Cardanus állitása 

szerint egy Serrini nevü fiatal ember VII. 
Kelemen pápa idejében fogságba esvén, husz 
napig nem evett semmit. A krónika szerint 

Rudolf Frankenstein spirai püspök két iz- 

ben negyven-negyven napig bőjtölt. 

Leonardus Pistoriensis szoktatás által 

annyira vitte, hogy hetenkint csak egyszer 

evett-ivott, anélkül, hogy baja esett volna. 

Gróf Piradesci-t, a gvelfek egyik vezérét, a 
ghibellinek elfogták s börtönben hetvenegy 
napig (?1) koplaltatták. Természetes, hogy 

ezeket az adatokat a régi idökben jegyezték 

föl, hitelességükhöz bizony szó fér. 
* 

Belgium egy fekete márványfajt expor- 

tál, ami nem egyéb, mint átalakitott pala. 

Ennek előállitása a következő módon törté- 

nik: az e czélra alkalmas pala egy homok- 

kő segélyével szépen lecsiszoltatik, annyira, 

hogy a vésővel való megmunkálasnak nyoma 

se maradjon, - amely eljárást durva csiszo- 

lásnak nevezik. 
Ezután előbb mühorzsakővel, utóbbi 

természetes horzsakővel lecsiszoltatik. A 

csiszolt felület erre bársonyszerü puha kiné- 

zést nyer. 

A száritás után ezen felületet jól meg- 

melegitik és olajjal kevert fenyőkorommal 

megitatják. Ezen állapotban 12 órán át fek- 

ve hagyják. ! 
Aszerint, amint a használt pala többé 

vagy kevésbbé szürke, ismételtetik ezen el- 

járás, mig a pala szürkés szinét teljesen el- 

veszitette. 

Erre egy vászondarabra kent smirgli- 

Ausztriával szemben kormányunknak 
csak császári kirendeltseggel van dolga, épen 
ugy, mint a hogy kirendelhetnének kilencz 
ezredest, vagy kilencz őrmestert, hogy in- 
tézzék a Magyarországgal való kiegyezés 
ügyeit. A mostani pénzválságot a német po- 
litika imádatának köszönhetjük. Németor- 
szágban kiütött a pénzválság, az átment 
Ausztriába és onnan hazánkba. 

Káros és veszedelmes az a politikai 
irányzat, mely az utóbbi időben felütötte a 
fejét, mely a felekezetességet akarja a ma- 
gyar politikába bevinni. 

. Minden nemzetiségi egyház Magyaror- 
szágon egy külön egész egyházat képez, csak 
a magyar faj az, mely különböző egyházakra 
van szakadva. A ki a felekezetiségnek poli- 
tikáját hirdeti és az egyik felekezetet a mi- 
sikkal szembeállitja, az csak a magyar faj 
társadalmi életének szétrombolására törekszik. 

A mig az egyházak külön-külön tör- 
téneti alapon vannak szervezve, mindegyik 
külön joggal bir, egyik több szabadsággal, a 
másik kevesebbel, addig mindegyik igye- 
kezni fog a maga szabadságát növelni, a 
maga kötelfességeit, korlátait kisebbiteni. 

Ha egyenlő dispozicziókat tartalmazó 
törvény van Magyarországon, akkora feleke- 
zeteknek ez a viszálykodása megszünik, mert 
megszünik az érdek. Az érdek abban nyil- 
vánul, hogy az egyik egyház vagyonosabb, a 
másik szegényebb. 

Régóta hirdeti, hogy ki kellett volna 
rég mondani, hogy minden egyház birja azt 
a vagyont, mely az ővé s ez tulajdonát ké- 
pezi, de a melyiknek nincs elég vagyona, 
annak az egyháznak az állam adjon annyit, 
a mennyivel saját feladatát megoldhatja. 

A különbség akkor csak az lenne, hogy 
az egyik egyhát, kevésbbé szorulna az ál- 
lamra, a másik nagyobb mértékben venné az 
államot igénybe, de éppen az által, hogy 
egyházak állami feladatokat is teljesitenek, 
az által, hogy mindegyiknek a maga tfen- 
maradhatása, fejlődhetése és virágzása, ugy 
saját egyházi intézményeiben, mint iskolái- 
ban az állam segitségével lehetővé van téve, 
megszünnék az a vetélkedés, az a versen- 
gés, az a félelem, a melyet egymással szem- 
ben táplálnak és éreznek. 

De mert a kormány nem aharja már 
azt a multat lezárni és eltemetni, nincs bá- 
torsága a jövendő ajtaját megnyitni és most 
a kormány a jövendő előkészitésében nem 
Magyarország önállóságának és függetlensé- 
gének fejlesztése irányában fejti ki tevékeny- 
ségét... A költségvetési javaslatot nem fo- 
gadja el. 

A háboru. 
Angolok veresége. 

Egy jelentékeny angol csapat, a mely 
Broadwood ezredes vezetése alatt állott, 
kénytelen volt egy bur csapat elül vissza- 
vonulni. Roberts azt mondja jelentésében, 
hogy Broadwood tábornok azért volt kény- 
telen visszavonulni, mert a burok sokkal na- 
gyobb számmal támadták meg őket. Sokkal 
valószinübb azonban, hogy Broawood oly 
rossz hadállást foglalt el, hogy serege ki volt 
téve a burok gyilkos ágyutüzének. Az angol 

vel erősen dörzsölik és végül ónhamuval 

kevert fenyőkorommal utáncsiszolják. 
Az ily módon kezelt pala csiszolt felü- 

lete sötétfekete és ugy néz ki, mint a fekete 

márvány. 

A csiszolás nagyon tartós, a csiszolt 

felületeket épugy lehet vésni, aranyozni, mint 

a valódi márványt. 

Kutyák üvegszemmel vagy álfogakkal, 

mesterséges lábu lovak vagy tehenek Angliá- 
ban már nem is mennek ritkaságszámba. Az 

első állatorvos, aki mesterséges lábbal látott 

el egy tehnet, John Suarry, a vorkshirei hi- 

res baromorvos volt. Egy ismert marhatenyész- 

tőnek, a kedvencz tehene lábát törte, mire 

Suarry megamputálta és ügyesen falábat adott 

alája, melyen a megoperált tehén most ép 

ugy mozóg, mint azelött. 

Az anugol állatorvosi akadémián egy ku- 

tya teljesen uj fogsort kapot. A kutya megö- 

regedett, kiestek a fogai és gazdája, ki na- 

gyon szerette a vén állatot, elhatározta, hogy 

uj fogakhoz juttatja a kutyát, akármibe ke- 

rül. Elvitte a pácienst az állatorvosi akadémiá- 

ra, a hol elaltatták chloroformmal, viaszba le- 
vették a száját és porczellánbol pompás pla- 

tina- és aranyszegélyű fogsort készitettek a 

kutyának, ugy, hogy ezért akármelyik fogta- 
lan vénasszony is megirigyelheti. 

Érdekes operácziot végeztek egy macs- 

kán, mely egy hetedfél hüvelyk hosszu kalap- 

tüt nyelt le. Foveus állatorvos fölvágta a 

macska nyakát és a tüt kihuzta, a macská- 

nak pedig most kutyabaja. Manapság nagyon 

sok kutya futkároz olyan ügyes mesterséges 

csapatok, a melyek a tizes huszárokból, a 
household lovas ezredből, két zászlóalj gya- 
logságból, a Pichler ezredes alatt levő lova- 
sitott gyalogságból és két üteg lovas tüzér- 
ségből állott, visszavonultak egészen Thabu- 
Nehuig, de ott sem volt maradásuk, mert a 
burok utánuk nyomultak s ágyuzni kezdték 
az angolok hadallását, a mely itt is tartha- 
tatlannak bizonyult. Az angolok egy ideig 
igyekeztek a burok heves támadásának el- 
lenállani, de mihelyt sötétedni kezdett, ezt a 
hadállásukat is elhagyták s a sötétség oltalma 
alatt eljutottak egészen a bloemfonteini viz- 
vezetékig, a melynek Modderrivertől délre 
eső részén ütötték feltáborukat. Az angolok 
azt hitték, hogy itt biztosságban vannak s 
mihelyt a hajnal hasadozni kezdett, hozzá- 
láttak meglehetősen erősnek igérkező hadál- 
lásukat megerősiteni. 

Egyszerre ugy öt óra tájban nagy ria- 
dalom támadt az avgol táborban. Olyaun ol- 
dalról támadták meg őket a burok, a hon- 
non éppenséggel nem várták. Az angolok 
északról délfelé vonultak vissza s most egy- 
szerre dél felől jött a burok támadása. Szinte 
elképzelhetetlen volt, hogy honnan kerültek 
elő a burok ezen a tájon. Az angolok észak 
felé védekeztek ellenük s most dél felé kel- 
let védekezniök, a hol semminemü védelmi 
intézkedést nem tettek. A mint az első bur 
ágyugolyók az angol táborba hullottak, 
Broadwood azonnal megtette az intézkedé- 
seket, hogy seregéből a katasztrófát 
elháritsa. Seregének zömét és az ősszes 
ágyukat előreküldte, őŐ mega pedig a sereg 
másik részével visszamaradt, hogy a mene- 
külő csapat visszavonulását fedezze. 

Az előre küldött csapatok körülbelül 
négy óra hosszig masirozhattak, a mikor 
egyszerre nagy bur csapat előtt állottak, a 
kik rejtett helyekből rohantak elő s 
a villám gyorsaságával körülkeritet- 
ték az angol sereget, a mely ilyfor- 
mán ostoba módon hálóba került. Az ango- 
lok egy pillanatig arra gondoltak, hogy ke- 
resztültörnak a bur harczvonalon s puska- 
tüzet inditottak a burok ellen. De már az 
első lövések után meg kellett győződniök, 
hogy minden igyekezetük hiábavaló s csak- 
hamar kitüzték a fehér zászlót. A tárgya- 
lás mindössze néhány perczig rartott s a 
vége az lett, hogy az egész angol se- 
reg a két ágyuüteggel együtt meg- 
adta magát a buroknak. 

Roberts tábornagy még kora délelőtt 
megtudta, hogy milyen katasztrófa érte 
Broadwood seregét. A hir nagy rémületet 
keltett az angol főhadiszálláson s eleintén el 
sem akarták hinni, hogy ilyesmi lehetséges. 
A tábornokok rövid hadi tanácsot tartottak, 
a mely után Coleville tábornok parancsnok- 
sága alatt igen jelentékeny haderő indult 
el Bloemfonteinból. 

A hirdetési bélyeg eltörlése. 
Lukács László pénzügyminiszter a kép- 

viselőház tegnapi ülésén egy olyan törvény- 
javaslatot terjesztett elő, a melyet minden 
oldalról éljenzéssel üdvözöltek s a melylyel 
egy régi igéretet. váltott be. 

Ez a javaslat szól a naptárak, hirdet- 
mények, hirlapi beiktatások, külföldi hirlapok 

lábakon, hogy azokat a természetes lábaktól 

alig lehet megkülömböztetni. Az üvegszemü 

macskák és kutyák pláné mindennaposak 

Londonban, de oly tökétetesek ezek az álla- 

ti üvegszemek, hogy csak beavatottak képe- 

sek azokat fölismerni. 
Egy ismert londoni urnőnek egész 

,„chirurgiai kutyaistálloja" van. Egyik kutyája 

üvegszemen át pislog, egy másik nagyszerü 

hamis fogakkal ropogtatja a czukrot, a har- 
madik aluminium lábakon szaladgál. Ez a 
kitünő hölgy egy évben tőbb mint háromezer 

forintot fizetett operácziókért az állarorvos- 
nak; egy másik még kitünöbb hölgy pedig 

„háziorvost" tart kedvenczei részére nagy 

fizetéssel. A foghuzást már oroszlánokon és 

tigtiseken is nagy sikerrel végezték. Ha egy 

kanári madár a lábát eltöri, gipszkötést tesz- 

nek rá és egy két két alatt a madárcsont 

beforr. 

ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

XXVII. 

(Folytatás.) (76) 

- Oly közel van az a válságos óra! 
Dora önkénytelenül megrázkódott. És ő - 
a szegény Boone - tudja ! 

- Az orvos azt mondta, hogy tudatta 
vele és azt is - hogy is hivják! - hogy 
Sir Ashlevy Barnet az egyedüli ember, a ki 
azt meg tudja tenni. A beszédéből ugy ér- 
tettem, hogy ő irni fog Sir Ashleynek és az 

s e s mzrrr z szzzzvszsszrosezsznresrtrrzszzsz 

és időszaki lapok bélyegkötelezettségének a 
megszüntetéséről. Régóta tartozott a kor- 
mány a közforgalomnak, a magyar iparnak 
és kereskedelemnek azzal a javaslattal, 
a mely egy régi, az osztrák időkből átszár- 
mazott olyan jövedéket szüntet meg, a mely 
mindig többet ártott az életnek, mint ameny- 
nyit használt a kincstárnak. 

Végre eredménynyel járt a parlament- 
ben, a sajtóban e jövedék megszüntetésére 
irányzott jogos agitáczió. A pénzügyminisz- 
ter javaslata a következő: 

1. §. A naptárak bélyegkötelezettsége 1900. 
évi deczember hó 31-én, a hirdetmények, hirlapi 
beiktatások, külföldi hirlapok és külföldi időszaki 
lapok bélyegkötelezettsége ellenben 1900. évi 
junius hó 830-án megszünik; az ezen időpontokig 
bezárólag esedékessé váló ilynemü bélyegilleték 
azonban szabályszerüen lerovandó s el nem 
engedhető. 

2. §. Az 1900, évre szóló, el nem bélyeg- 
zett naptárak után lerótt bélyegilleték, a mennyi- 
ben a naptárakat a kiadó illetékes pénzügyi hi- 
vatalhoz 1900. évi decz. hó 1-ig beszolgáltatja s 
amennyiben azokon a használatnak semmi nyoma 
nem látható, készpénzben visszatéritendő. Más 
jogczimen az 1900. évre szóló naptárak után le- 
rótt bélyegilleték sem részben sem egészben vissza 
nem térithető. 

Az 1901. évre szóló naptárak már az 1900 
év folyama alatt bélyegtelenül kiadhatók és áruba 
bocsáthatók. 

8. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénz- 
ügyminiszter bizatik meg. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 
A honi ipar. 

Sz.-Keresztur, ápr. 2. 

Léte fenntartásához hazánk, miként leg- 
több más ország, az életerőt a földmivelés- 
ből meriti. Ez azonban egymagára hazánk 
jóléte, boldogulása, virágzása eszközlésére 
nem elégséges. Kiegészitője, segitője az 
ipar. 

A földmivelés fejlett, rendszeres, vi- 
rágzó csakis az iparral párositva lehet. Te- 
hát, hogy hazánk a többi országokkal szem- 
ben erős, hatalmas legyen, hogy népe bol- 
doguljon, a földmivelés mellett az iparra is 
nagy gond forditandó. Az ipar a földmivelés 
szolgálatában, állami jólétünk eszközlésében 
azt a szerepet van hivatva végezni, minőt 
végez a madár szárnya. A fejletlen szárnyu 
madarak légi utra, repülésre csaknem, vagy 
egyáltalában tehetetlenek, már mintegy ter- 
mészetellenesek a fejlett szárnyu madárvi- 
lággal szemben. E kézzel fogható igazság ol- 
vasható rá azon országra is, melynek lakói 
földet mivelnek, de ipara kezdetleges. Az ily 
országok a földmivelést az iparral kapcsola- 
tosan üző országok mellett eltörpülnek, anya- 
gi, szellemi erejük csekély, tehetetlenek, ver- 
senyre képtelenek. 

Állitásom igazságát senki kétségbe nem 
vonhatja. Különben is elég hü tanuságot tesz 
szavaim igazsága mellett az az - ugyszól- 
va - országos mozgalom, mely megindult 
honi, hazai iparunk fellenditése ügyében. E 
nagyszabásu mozgalom birt engem is e sorok 
irására. 

intézkedéseket megteszi és ez által meg ki- 
méli Boonet a fáradságtól. És ő azt képzeli, 
hogy képes lesz a nagy férfiut reá venni, 
hogy a tiszteletdijból engedjen. Én kétlem, 
hogy az sikerüljön, de ő megpróbálja. 

- Ezt tenni hasonlit hozzá - kiáltja 
Dora melegséggel. A mi doktorunknál jobb 
szivü ember nincsen a világon. 

A Dora arcza ismét elborult. 

- De - folytatá - még abban az 
esetben is, ha valamit enged, a tisztelet dij 
még is nagyon sok lesz, ugy-e? - Én egy- 
szer kértem, hogy mondja meg nekem és ö 
azt mondta, nem gondolja, hogy száz font- 
nál kevesebb legyen. 

- Nekem is azt mondta. . 
- És a Mari élete - és az ember 

szinte azt mondhatná, hogy az ő atyja élete 
- attól függ, hogy az a mütét meg legyen 
téve és éppen azon bizonyos ember áltai - 
kiáltá Dóra hévvel. Milyen kegyetlenségnek 
látszik, hogy egy kis nyomorult pénz miatt 
ennyi baj legyen. Oh, bár gazdagok volnánk, 
- valamelyikünk, a helyett, hogy szegények 
vagyunk. Szegény ember, vajjon mit fog 
tenni? Doktor Popplestone olyan jó, gondo- 
lod, hogy segiteni próbál rajta ? 

- Tudom, hogy azt fogja tenni. Midőn 
a Barnet válaszát megkapja, valami intézke- 
dést szándékozik sugalmazni. Te tudod, hogy 
a doktor éppen ugy szereti Boonet, mint 
te és én ő a a legjobb ember e földön. 

- Igen, ő az, - mondá a leány el- 
ragadtatással. És jelentem uraságodnak, hogy 
tetszik vagy nem tetszik, de az első alka- 
lommal, midőn a doktort meglátom, ezért 
megcsókolom. 

Dóra ismét elkomolyodott. 
- Matt bácsi segiteni fog, a mennyire 

teheti, ha megmondom neki, hogy köteles- 
sége azt tenni, folytatá, de attól félek, hogy 



Kolozsvár 1900. ELLENZÉK. Április 3. 

A hazai ipar pártolásában minden ne- 
mesen érző és komolyan gondolkozó embert 
két főelv kell, hogy vezéreljen. Egyik főelv 
az igazi hazaszeretet, másik honfitársai bol- 
dogulásának kedvező viszonyok közt való 
megélhetésének óhajtása. 

Már fennebb jelzém, hogy virágzó, 
rendszeres, fejlett földmivelés, nagytermelés, 
igazi életdus gazdálkodás virágzó ipar nélkül 
nem lehet, sőt el sem is képzelhető. Hiszen 
nyers termesztményeink bármelyike is ipar 
nélkül kellőleg nem értékesithető. Buzáink- 
kal, egyáltalában gabona termesztményeink- 
kel malomipar nélkül mit csinálnánk? Hát 
hazánk nagyszámu erdőségeinek fáit, len, ken- 
der, dohány stb. termesztményeinket, hogy 
tudnók értékesiteni ipar nélkül? 

Majdnem semmit érők volnának ipar- 
üzés nélkül házi és vadállataink által nyuj- 
tott nyers anyagok, bőrök, gyapjuk stb. is. 

Hát gazdag érczköveinkből a nemes 
fémet ipar nélkül eltudnók-e venni? Foly- 
tathatnók az ipar nélkül való tehetetlenséget 
tovább, azonban felesleges. Fennebbiek is 
elég meggyőzőleg szólnak az ipar áldásos 
voltáról. 

Az iparüzés áldásos volta, nemzeti nagy 
fontossága, mint hazánk népei boldogulásá- 
nak s igy hazánk virágzásának egyik leg- 
főbb záloga, méltó tehát arra, hogy mind- 
nyájunkat arra birjon, hogy honi iparunkért 
lelkesedjünk, azért sikra szálljunk, azt az 
idegen iparral, mint nemzeti előhaladásunk 
megakadályozójával, magyar nemzeti törek- 
vésünk szárnyaszegőjével szemben megvé- 
delmezzük. 

Ezt a magyar nemzetnek s vele kar- 
öltve minden igazi honpolgárnak meg kell 
tennie, a ki e haza virágzását, polgárai friss 
életképességét óhajtja, a ki látja, hogy ugy 
a multban, mint a jelenben az osztrák ipar 
mennyire rá nehezedett ólomsulyu testével 
magyar nemzeti törekvéseinkre, iparunkra, 
mekkora gátat görditett és gördit szakadat- 
lanul nemzeti törekvéseink kifejthetése elé, 
a ki feltudja fogni, hogy a közös vámterü- 
let mekkora kárt okozott és okoz folyvást 
hazánknak. 

Be más volna és lenne nemzeti éle- 
tünk, nemzeti erőnk, ha önálló vámterüle- 
tünk lenne, ha kormányunknak módjában 
lenne kiszoritani az osztrák ipart hazánkból. 
Ha idegen iparczikkek, még ha osztrákok is, 
csak megvámolás és egyezség utján lennének 
behozhatók hazánkba. 

Ekkor aztán lenne iparunk, lenne ön- 
álló, erőteljes gazdasági életünk. Iparunk fel- 
lendülne. Iparosaink szakképzettsége, anyagi 
ereje, izlése gyarapodnék. 

Czikkeink finomulnának, olcsóbbak, a 
külföldtekkel versenyképesek lennének. 

Ekkor külföldön, főleg keletfelé is köny- 
nyebben hódithatnánk piaczot. Iparosainktól 
nem hallanánk folytonos panaszt, hanem 
szorgalmas munkásság feltétele mellett élné- 
nek jó viszonyok közt. 

Erősebb lenne családi életük, igy a 
társadalom, a nemes ügyek felvirágoznának 
és mindenek felett nagyot emelkednék nem- 

zeti erőnk, az igazi, törhetetlen hazafiság, 
mert senki meg nem tagadhatja, hogy az 
iparosság volt a középkorban és az ma is, 
a mely hazafiság tekintetében legkevesebb 
megalkuvást ismert és ismer, mely meggyő- 
ződését a legfüggetlenebbül szokta nyilvá- 
nitani. Egy erős iparososztály képződése 
erős bástyája lenne mindennek, a mi magyar, 
szokásainknak, viseletünknek, nyelvünknek, 
alkotmányunknak. 

Az ipar fellendülése, virágzása maga 
útán vonná a gazdasági élet, a földmivelés 
felvirágzását is, mert virágzó ipar mellett a 
gazdasági termények kellő árban értékesit- 
hetők lennének. Nem lenne kénytelen a gaz- 
dálkodó közönség sokszor terményeit elvesz- 
tegetni, vagy nem kellene éppen attól 
tartania, hogy nem tudja egyáltalán azokat 
értékesiteni. 

A gazdálkodásba is többoldaluság, szak- 
szerüség, frisseség, életkedv vitetnék be. 

Iparunk s ezzel önálló gazdálkodásunk, 
földmivelésünk felvirágzása megbecsülhetet- 
len hasznot hozna erkölcsi életünkre is. 
Köztudomásu, hogy a legtöbb naplopó, in- 
gyenélő, a legtöbb gézenguz, éhenkórász, a 
legtöbb földosztó socialista, communista, 
nihilista a foglalkozásnélküli emberekből ke- 
rülnek ki, kik átkai, mételyei a társadalom- 
nak, felforgatói az állami életnek, rendnek, 
törvénynek. 

A virágzó ipar, a nagyszámu füstölgő 
gyárak, a virágzó földmivelés majdnem min- 
denkinek kenyeret adna, mindenkit lefog- 
lalna s a komoly munkával lefoglalt, meg- 
élhetését biztositva látó nagy tömeg pedig 
nem érne rá agyában rendet felforgató 
szocziálisztikus eszméket forgatni. Több lenne 
benne embertársai iránti bizalom. Távol 
lenne tőle gyülölet, irigység, ellenszenv a 
jobbsorsuak iránt. 

Mindezeknél fogva senki kétségbe nem 
vonhatja a honi iparpártolás fontosságát, 
napirendre kerülése jogosságát. 

Mindnyájunknak hazafias kötelessége 
ez irányban meginditott hazafias mozgalmat 
örömmel üdvözölni és ahhoz a legnagyobb 
készséggel csatlakozni. 

Pártoljuk hát a honi ipart. A szomoru 
tapasztalatok, ideje lenne, ha rábirnák ha- 
zánkat, hogy tovább ne vakuljon, hanem 
okuljon. Igen, okuljunk, lássunk tisztán, mint 
közkatonák, egyszerü honpolgárok, honleányok 
küzdjünk, lelkesedjünk az önálló vámterüle- 
tért, melyet, ha valaha sikerül nemzetünknek 
elérni, akkor nemzeti haladásunk akadályai 
egyik leghatalmasabbikát ledöntötte. Ha a 
hivatalos Magyarország el nem éri ezt, eléri 
a társadalom, a nép, a mely mindent ma- 
gában foglal. Elérjük oly módon, ha széles 
Magyarországon a honi ipar pártolásában 
mindnyájan, nők és férfiak sorakozunk s 
magunk és hozzá tartozóink számára szük- 
séges bármely iparczikket magyar gyárból, 
magyar honpolgár kezéből, mint annak gyárt- 
mányát, szerezzük be. Ha nem kicsinyeljük 
a mi honi gyártmányainkat, czikkeinket, ha- 
nem megbecsüljük, büszkék leszünk rájok. 

Ha számüzzük fejünkből azt a gondo- 
latot, hogy csak az uri, a mi Londonban, Pá- 
risban, vagy legalább is Bécsben készült. 

Ezt meg kell tennünk, hiszen hazánk- 
nak a létfentartáshoz, a megélhetéshez meg 
van az ereje, az aranykalászszal ékes róna- 
ság, földjei, erdői, bányái, állatai kiszolgál- 
tatják az ipar minden ágához a nyersanya- 
gokat. Van sok munkás, azoknak jóravaló 
keze, feltaláló esze, csak mi vagyunk a hi- 
básak. Az észt, a munkás kezet szoritsuk 
józan észszel, gondolkozni tudással. Hassunk 
oda magunk, családunk, ismerőseink körében, 
hogy ruházatunk, egyéb szükségleteink jó 
magyar honpolgárok kezéből kerüljenek ki. 
Adjuk pénzünket magyar honpolgárnak, se- 
gitsük honfitársainkat tisztességes megélhe- 
téshez. Pénzünk forogjon magyar hazában, 
honfitársaink közt. Ekkor, de csak ekkor ki- 
fogjuk szoritani az osztrák ipart hazánkból. 
Igy megfogjuk teremteni az önálló vámterü- 
letet vámsorompók nélkül. Hassunk kereske- 
dőinknél is oda, hogy honi czikkeket, honi 
gyártmányokat gyártsanak s amennyiben ezt 
teszik, annyiban forduljunk mi is hozzájuk. 

E hazafias mozgalomban mindenkire 
szükség van, szegényre, gazdagra egyaránt, a 
különböző társadalmi osztályok vallvetett 
munkásságára, köztünk népünkre. Egyszerü 
és boldog idő volt, mikor népünk elődei, 
nagyapái, nagyanyái saját szőtte-fonta, készi- 
tette ruhákban jártak és büszkék is voltak 
rá és ma, sajnos, számosra akadunk népünk 
közt is, kik szivesebben viselik talán éppen 
az idegen gyártmányt, mint saját szőtteseiket, 
varrottaikat. Oh népünk, te se tedd ezt! 
Népünk női, leányai, fonjatok, szőjetek, varr- 
jatok továbbra is szorgalommal. Ruházzátok 
fel magatokat, gyermekeiteket, férjeiteket 

a mit ő adhat, az nem lesz sok. És a mi 
engemet illet, azt hiszem, hogy egy aranyat 
sem mondhatok a sajátomnak. Édesem, mi- 
lyen gazdag feleséget fogsz kapni. Minden 
vagyonom beleférne a gyüszümbe. 

Bár azzal a regénynyel jobban siettem 
volna és valahol elfogadtathattam volna; ak- 
kor segithettem volna. 

- Szerencsére én tudok egy kevéssel 
hozzá járulni, - mondá Curzon. Megmond- 
tam volna neked, de valamivel érdekesebb 
beszélni valónk volt, hogy ma reggel jó hirt 
hallottam az utolsó dolgozatomról. Luttrell 
és a társa igen jó feltételek mellett fogadták 
al - sokkal többet kapok tölük, mint a 
mennyit a Cosmopolitetól kaptam, elannyira, 
édesem, hogy e miatt ne aggódj. - De, 
melesleg mondva, nem tudom, hogy Boonera 
nem vagyok e kissé féltékeny - mondá ne- 
vetve. - Popplestone és én egymás között 
valahogy kirántjuk őtet a bajból. Miután an- 
nak a szegény lánynak az élete függ tőle, 
ez ember nem tehet kevesebbet, ámbár 
igazság szerint minden fillért, amit kapok, a 
te számodra kellene megtakaritanom. 

- És te igazán azt szándékozol tenni ? 
- kiáltá Dóra szikrázó szemekkel. Azt a 
gondolatot, hogy ő érte pénzt kellene meg- 
takaritani, számba sem vette. Oh! - kiáltá 

lelkesüléssel - ha eddig szerettelek, a Mari 
iránti jóságodért még százszorta inkább fog- 
lak szeretni! - Te egy jóság vagy és ezért 
extra csókot kapsz és egy másikat a bucu- 
zásra, Jó éjt, drágám. 

Egy pillanat alatt kibontakozott az ifju 
karjaiból, átsuhant az ajtón és azt betette 
maguk közt. 

- Ez volt a utolsó, amit ma kaptál és 
majdnem annyi volt, a mennyit érdemeltél 
- kiáltá vidáman Curzonnak a válla felett, 
a mint az ösvényen felhaladt - tehát menj 
haza vele és köszönd meg, a hogy egy jó 
fiuhoz illik. 

A hogy Mán néni szokta volt nekem 

kis leánykoromban mondani, midőn a süte- 
ményért sirtam : ,Holnap reggelig nem kapsz 
többet" ! 

A következő pillanatban eltünt a bok- 
rok árnyékában, csak nevetésének a vidám 
hangja szállt vissza Curzonhoz. Egy kevés 
ideig még a kis zöld ajtónál állott, a szere- 
tők kielégitését érezve az által, hogy azon 
a helyen időzik, hol a szeretője vele volt, 

A kerti szobában levő lámpát, melyet 
szórakozottan nézett, kioltották, a mi azt 
jelentette, ha ő azt tudhatta volna, hogy 
Matt bácsi és Náncsi kisasszony, miután 
egész este folytonosan ásitottak egymásra, 
nem voltak képesek hosszasabban ébren ma- 
radni és a szobájukba vonultak, hogy lefe- 
küdjenek. - Ekkor Curzon megfordult, szi- 
varra gyujtott és a Remetelak felé indult - 
de lassan ment, a mi természetes volt, mi- 
dőn a gondolatai Dorával voltak tele. - Az 
iróasztalán bizonyos próba-ivek vártak reá, 
mikről teljesen megfeledkezett. - 

Az a leány, saját magán kivül szinte 
mindent számitott a fejéből és azon szavak 
nélkül, miket utoljára mondott, soha sem 
állott volna meg a felügyelő kattegoria előtt. 
De azokra gondolva megállott. Ha Boone 
Vilmos látható volt, könynyü lesz neki ne- 
hány vigasz aló szót mondani és a pénzre 
vonatkozólag megnyugtatni. Tudta, hogy Dó- 
ra maga is azt szerette volna tenni és aztán 
elgondolta, a hogy gyakran tevé, hogy mi- 
lyen jó, nemes és generozus leány volt az 
ő kedvese. - Szerette-e? Lehetséges volt-e 
ötet ösmerni és nem szeretni? És Rider 
Evart, a 'ki őtet az örőkségétől megfosz- 
totta - az örökségtől, mely az ővé kellett 
volna, hogy legyen, hogy Dórának felajánl- 
hassa - szerette Dorát és Golden Range és 
az azzal járó ezerek daczára elveszitette 
őtet - igen, elveszitette, a nélkül, hogy va- 
laha legkisebb esélye lett volna a meg- 
nyeréséhez. / 

(Folytatása következik.) 

saját készitményeitekkel. Egyszerüség, csi- 
nosság legyen jelszavatok. Ezek által sokat 
tesztek ti is, a népies jelleget, szokást, vise- 
letet megtartjátok, igy a nemzeti szellemet 
ti is erősititek, ápoljátok, s a mig a hazafi- 
ság szolgálalában álltok, addig saját haszna- 
tokra is munkáltok, a mennyiben ruházko- 
dástok kevesebbe kerül, mégis jobb és tar- 
tósabb. 

Tovább ne elmélkedjünk, hanem te- 
gyünk. Tetteinkben vezéreljen a lásgoló ha- 
zaszeretet. Az igazi hazaszeretet Jlángja be- 
fogja világitani az utat bizonynyal mindenki 
előtt és egész örömmel, odaadással sorako- 
zik a honi ipar pártolása érdekében megin- 
dtott mozgalomhoz. Hazánk jövő nagysága, 
az igaz magyar nemzeti szellem ápolása, a 
megvesztegethetetlen magyar faj növekedés, 
embertársaink boldogulásának előmozditása, 
Magyarország erkölcsi izmosítása, erősbitése, 
mindnyájunknak szent kötelessége. E köte- 
lesség tudata vezéreljen minket honiiparunk 
pártolásában előre. Ezt tegyük s a mennyi- 
ben tesszük, ugy áldjon meg mindnyájunkat 
az Isten. Előrel 

Papp Mózgzes. 

ZENE. 

E. Kovács Gyula hattyudala. 

Kelemen Lajosné Zathureceky Berta, kinek 

zenemüveit a közönség és a sajtó egyaránt 

kedvezően fogadta, E. Kovács Gyula hattyu- 

dala czimen a nagy költő-szinész utolsó 

versére müdalt szerzett. A mü most jelenik 

meg a szerző kiadásában, ki a tiszta jöve- 

delmet a nagy tragikus sirkövére szánta. A 

dal előfizetési ára 1 korona 50 fillér, mely 

összeget április 30-ig be kell küldeni a szer- 

zőnek Sepsi-Szt. Györgyre. Gyüjtőknek hat 

előfizető után tiszteletpéldány jár. - Ezzel 

egyidejüleg Az utolsó dal czimen is jelenik 

meg a szerzőtől egy müdal, melyet Szarvas 

Mariska versére szerzett; ennek is ugyan- 

annyi az előfizetési ára. A két münek elő- 

fizetési ára együtt 2 korona. Mindkettő 
májusban jelenik meg. 

Joannovich Mariska konczerténe- 
kesnő elhalasztott hangversenyét, mint már 
jeleztük, holnap este tartja meg a Központi 
Szálloda emeleti termében dr. Ferenczi Lajos 
és Vásárhelyi Béla közremüködésével. Jegye- 
ket Kovács P. és Fiai üzletében lehet vál- 
tani a hangversenyre, melyet figyelmébe 
ajánolunk a közönségnek. 

IRODALOM. 
Az állatvilág pillanati fényképekben. 

Gyönyörü kiállitásu, páratlan mü indult meg ezen 
a czimen, oly munka, a mely a természet min- 
den barátjának lekét csak örömmel tőltheti el. 
Merőben uj, eredeti és megkapó eszme nyer meg 
testesülést ebben a kőnyvben. A természetrajzi 
és állattani képeskönyvek eddig többnyire csak 
a typust, az általános faji jellemet feltüntető ké- 
pet állitottak az álatokról elénk; ez a könyv azt 
tüzte ki czélul, hogy a faji jellem mellett bemu- 
tassa az állatok egyéniségét is. A magyar kiadás 
szövegét Heck L. dr. nyomán Szterényi Hugó dr. 
a jeles természettudományi iró irta. Szép s tanulsá- 
gos munka ez, a mely számot tarthat nemcsak 
a szakköröknek, hanem az egész müűvelt közön- 
ségnek a méltánylására. A hosszukás album- 
alakban megjelenő diszmüvet egyik legnevesebb 
könyvkiadó czégünk: Lampel Robert (Wodianer 
F. és Fiai) cs. és kir. udvari kőryvkereskedése 
(Budapest, VI. Andrássy-ut 21. sz.) adja ki. Meg- 
jelenik 16 füzetben 192 képpel. Egy-egy füzet 
ára 60 fillér; az egész munkáé diszkötésben 14 
korona. Megrendelhető minden könyvkereskedés- 
en. 

SZINHÁZ. 

Vendrei bucsufellépte Vendrei Fe- 

rencz, a kolozsvári Nemzeti Szinház kitünő 

komikusa tudvalevőleg virágvasárrap meg- 

válik a szinháztól. Az érdemes müvész, ki 

évek során át legnépszerübb tagja volt a 

kolozsvári szinháznak, szombaton lép fel 

utoljára. A mint értesülünk, a kolozsvári kö- 

zönség ezen az estén kedvenczét óvácziók- 

ban fogja részesiteni, ugyszintén pályatársai 

is. Bucsuelődásra a Bolondok háza czimü 

bohózat van kitüzve, melyben a müvésznek 

pompás szerepe van. 

Vendégszereplés. Benedek Nándor, 
ki a szini akadémiát szép sikerrel végezte s 
most egyik előkelő vidéki szintársulathoz 
szerződött el, jövő héten fel foglépni a szin- 
házban Banville Gringoire czimü darabjában, 
melyet csütörtökre tüz ki az igazgatóság. A 
darabbal egy estén adják a Bajazzok-at, mely 
már régen nem volt müűsoron. 

Jászai Mari a Vigszinházban. 
Jászai Mari, a Vigszinház uj tagja, tegnap 
jelent meg először a Vigszinház szinpadán, 
a hol a müvésznőt a szinház igazgatósága 
és összes személyzete fogadta. Dr. Szécsi 
Ferencz dramaturg-igazgató beszéddel üdvö- 
zölte Jászai Marit, aki meghatottan válaszolt. 
Gál Gyula a müvészeti személyzet nevében 
mondott üdvözlő beszédet. Ezután megkezd- 
ték a Phaedra próbáját. 

Monte-Carló. 
Az Ördög paradicsomában, ahogy Monte- 

Carlót hivják kőzönséges polgáremberek, vigan 
folyik az élet és a halál. Délelőtt még alszik az 
egész világ s lelket sem látni az utczán. Ezeknek 

az utczáknak is megvan a sajátságos karakterük, 
minden második ház egy divat és kalapkereskedés, 
minden harmadik egy ékszeres-bolt. Ezeknek a 
kirakatában aranyos pénzeszacskók láthatók. 
Ironiája a sorsnak, hogy éppen ott, ahol legköny- 
nyebben gurul a pénz. A temetkezési vállalatot 
nem látni sehol, pedig tavaly októbertől kezdve 
csak 76 ember lett Monte-Carloban öngyilkos. 

Legnagyobb érdeklődéssel viseltetnek az 
idegenek a játéktermek iránt. Ezekat monte-carlói 
nyelven „Szent csarnokok-nak hivják. Száz számra 
várakoznak a játékosok az épület előcsarnokában. 
Ott óriási, pazarfényü teremben folyik a játék, s a 
mint az ajtókat megnyitják, egy hely sem marad 
üresen. A croupier pörgettyüje meghezdi mükö- 
dését. 

Az arczokon meg sem látszik, hogy hány 
közülük tönkrement exisztenczia, hánynak az éle- 
te függ a játéktól, hánynak a boldogsága. Kivül- 
ről mind nyugodtak s hidegek. Sajátságos tipusai 
a játékosoknak az asszonyok. Minden harmadik 
nő kokott. Monte Carlot bátran elehetne nevezni 
a kokottok városának. Truhetzkoy herczegnö jelen- 
leg fejedelme az ilynevü hőlgyeknek. Szép, magas, 
kissé telt fomáju asszony, akit már elöbb lefoglalt 
helyére vezetnek. Minden oldalról tiszteletteljesen 
üdvözlik, de ennek a tiszteletnek mindig kelemet- 
len háttere szokot lenni. 

A kokott-tisztelet csak pénzért kapható. 
Monte Cárlo másik csillaga a „Lola", ki szárma- 
zására nézve franczia s mesterséges eszközökkel 
igyekszik formáinak bizonyos gömbölydedséget 
kölcsönözni. Őt is tisztelettel köszöntik, de őt is 
nehéz megtalálni a rengeteg sok ékszer között. 
Mellettök asszisztálnak a vén csatalovak, amely 
név alatt az érdemekben megőszült s a fényes 
multjuk romjain elösködö kiszolgált kokottok rej- 
töznek. A fiatalabb asszonynépség sajátságos mó- 
don szerzi meg a szükséges pénzt, udvarlójuk 
á jour mindenkinek van, pumpolni meg kényes 
dolog. A haditerv következő: 

A kokott ékszerek nélkül jelenik meg, ez 
persze feltünést kelt, s a szerelmes ifju első 
teendői közé tartozik a zálogházba rohanni s ki- 
váltani az ékszereket. Hogy ott megfogja találni, 
abban ő maga sem kétkedik. Állandó vendége a 
játéktermeknek Rothschild Alfréd báró, aki hosz- 
szu évek óta, minden tavaszszal Monte-Carloba 
ijön, ahol a banknak s a hölgyeknek kedvencze. 
O a legjózanabb játékos, esténként 4000 frankot 
rak zsebébe, eddig s nem tovább. Kedvencze 
a banknak a szép Ötero is, akit ugyan néhány 
hónap előtt egy botrány miatt Kitiltottak, de 
aztán megint hivatalosan visszahoztak. 

Majdnem, hogy lelőtte kedvesét, egy igazi 
herczeget, rongyos 500 frankért. Maga a bank is 
alkalmaz játékos „hölgyeket", akiknek az a hiva- 
tásuk, hogy rettentő hidegvérrel s méltóságos 
nyugalommal „veszitsék el a bank pénzét s ez- 
zel még őrültebb játékra ingereljék a játékosokat. 
Naponkint annyit kapnak, amennyi kell s örült 
szenvedélylyel játszanak. - Nemsokára felkel az 
asztaltól a társaság s sétára indul. 

A Cafe de Paris előtt meghallgatják a 
magyar muzsikát s tovább folyik a hiuság vásár- 
ja. A séta nem tart soká, mert a termeket már 
ujra megnyitották, s a tömeg arra felé tódul. 
Káprázatos fényben usznak már az óriási helyi- 
ségek, a játék most már nagyban kezdődik, az 
ezresek csak ugy röpködnek a levegőben, mintha 
értéktelen rongyok volnának. Az órák gyorsan 
mulnak, a levegő nehéz lesz a füsttől s a par- 
füm-illattól, a kokottak tekintete ragyogóbbra 
válik, százezreket érnek a ruhák, amiket ezekre 
az alkalmakra felyesznek. Most már nagy szerepet 
játszik Dolgorucki herczegnő, aki le akarta 
szoktatni a férjét a játékról s maga is rabja 
lett ez átkos szenvedélynek. 

Evekkel ezelöt még kis leány volt, akit senki 
sem vett észre, de azután örökölt egy pár miliocskát 
s ez alaposan megváltoztatá helyzetét. Kéröje tá- 
madt feles számmal, de ő valamennyit, még a 
mostani férjét is visszutasitotta. Dolgoruki erre 
elment Monakoba s nyert egy félmilliót. Ekkor 
már méltó volt az ő kezére. Most nagy szerepet 
játszik az angol társaságban, intimusra a velszi 
herczegnek s bebocsátást kapott a királynő 
,Dráving room"- jába is. Ahol igen változatos 
multu emberek üzik szenvedélyeiket, ott minden 
van, csak jozanság nincs. Az örült játék folyta- 
todik esetröl-estére s csak annál végzödik, aki 
vagy sokat nyert - vagy föbe lövi magát. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, április 3. 

- Időjárás. Reggel hét órakor távirati 
jelzéseink következöleg szóltak az időjárásról: Nagy-Várad 
m. 3) borult havazás, Kolozsvár Im. 4] borult csendes, 
Torda (m. 4) borult csendes, Maros-Ludas (m. 2) borult 
szeles, Maros-Vásáhely (m. 4) esős, Szász-Régen (m. 4) 
csendes esö, Tövis (m. 4) csendes borult, Dicső-Szt.-Márton 
(m. 4) borult csendes, Sóvárad (m. 2) esős, Kis-Kapus 
. 5) borult csendes, Segesvár (m. 8) borult csendes, 
z.-Udvarhely (m. 2) borult csendes, Brassó (m. 4) csendes, 

Sepsi-Szt. Gyögy (m. 2) csendes borult, Csik-Szereda (m. 4) 
csendes borult, Csik-Gyimes (m. 2) csendes borult, Kézdi- 
Vásárhely (m. 8) borult szeles, Zernest (m. 6) csendes 
borult Predeál [m. 2] csendes havazás. 

-Szvacsina Géza polgármester, 
mint örőmmel értesülünk, betegségéböl mely 
12 napon át ágyhoz kötötte felépült. Még 
nehény napig szobában kell tartozkodnia, 
s csak azután kezdheti meg ismét hivatalos 
mükődését. A város nevezetesj ügyeit külön- 
ben most is maga intézi. 

- Hegedüs Sándor jó cseleke- 
detei. Hegedüs Sándor ministernek nagy 
szive, nagy lelke van, sok szegény emberen 
segit, a nélkül, hogy a világ erről tudna. Vi- 
deékről irják nekünk, hogy egy egykori tanuló 
társát, a ki mint dijnok tengette, egy félre 
eső vidéken levő járásbiróságnál életét, 
landóan segélyezte, s a midőn meghalt, el- 
temettette. Azontul özvegyét részesiti 1897. 
év óta állandó segélyben. Az összeget példás 
pontossággal ő maga küldi el mindigs erről 
most sem feledkezik meg, midőn a minisz- 
teri teendők ezer féle ága annyira igénybe 
veszi. Az erről szóló tudósitás kiemeli, hogy 
Kolozsvár két nevezetes férfiut adott a ma- 
gyar nemzetnek. Egyik volt Mátyás király, 
az igazságos, a másik pedig Hegedüs Sán- 
dor a humánus. 

- A függetlenségi párt szervez- 
kedése A következő sorokat vettük: 

Örömmel olvastam az ,„Ellenzék"-ből, 
hogy a kolozsvári függetlenségi párt intéző 

bizottsága pártunkat a város mindkét ke- 
rületében ujra szervezni akarja. 

Nagyon is ideje már, mert a régi szer- 

vezet pártunk tagjait nem tudja kellőképen 

összetartani. Az erőők elernyedtek, a köz- 

ál- 

tevékenységre irányuló munkakedv ellan- 
kadt. A törekvések nem érvényesülhettek 
s e miatt az eszme sem arathatta azt a 
diadalt, a mit a polgártársaink összetar- 
tásával, hármonikus és lelkes együtt mü- 
ködésével kivivhattak volna. 

Sokszor mikor össze kellett volna, hogy 
tartsunk, mint oldott kéve omlottunk szét. 
Máskor meg a szivünk lángja, melyben a 
magyar haza függetlenségére és jövendő 
boldogságára irányuló eszmék égnek, csak 
elszórva világitottak, mint pásztor tüzek. 

Holott ha jó szervezetünk lett volna, mely 
összetart és vezet helyes irányban, szivünk 
ez apró tüzei hatalmas lángoszloppá nö- 
vekedtek volna. És e lángoszlop fénye nem 

csak Kolozsvárt vezette volna elveinket 
diadalra, de fénysugarai bevilágitották vol- 

na egész hazarészünket. Megvilágitották 
volna a völgyeink ködében, bérczeink ho- 
mályában lappangva müködő reakcziót. 

Örömmel látom a mostani összeirás- 
ból, hogy számunk tetemesen szaporodott. 

Az utolsó választások eredményei is azt 

bizonyitották, hogy elegen vagyunk arra, 
hogy elveinkért sikra szállhassunk. Csak jó 
szervezet, helyes vezetés legyen, táborunk 
össze fog tartani, s mi lelkesedéssel, ön- 
megtagadással és teljes önfeláldozással fo- 

gunk küzdeni ama zászló alatt, melyre 
hazánk szabadsága, függetlensége van irva, 

s melynek hivatott és felkent vezérei Ugron 

Gábor és Bartha Miklós. 

Eg9 régi páritag. 

- Czetz tábornok állapota. Az 

öreg tábornok rosszul van. Elveszitette mind- 

két szeme világát. Orvosai most a m. hóban 
vették operáczió alá. Sikerült-e, nem-e a 

mütét, ma még nem lehet tudni, mert egy 

hónapi idő szükséges, hogy a levél Braziliá- 
ból megérkezzék. 

Az öreg tábornok levelet dictált leányá- 

nak tollába, az orsz. történelmi ereklye mu- 
zeum elnöke, Deáky Albert részére. 

A levélben, melyet különben saját ke- 

züleg irt alá, a többek közt a következőket 

irja: 

Buenos Aires 1900. márcz. 2. 

Egészségi állapotom most meglehetős jó, 
de szembajom teljes tétlenségre kárhoztat s 
ez állapot kétségbe ejtő. Orvosaim tanácsára 
elhatároztam, hogy e hó vége felé operálta- 
tom magam. Teszem ezt abban a hiszem- 
ben, hogy az operáczió szemem világát visz- 
sza adja 

Remélem, hogy az operáczió után. saját 
kezüleg értesithetem amnak sikere felől. 

Ez idei nyár itt valóságos tropikus me- 
leget hozott. 

Napokon át, a levegő temperaturája 38 
és 40 Celsius fok volt. 

Ismétlem t. elnök ur hálámat önök 
és a muzeum iránt, mindazokért a szives- 
ségekért, miket részemreméltóztattak tenni. 

Maradok hazafiui üdvözlettel 

Czetz János. 

A levél márczius 3-án adatott fel s 

április 2-án érkezett Kolozsvárra. Egy hóna- 

pig utazott, vizen és szárazon. 
* 

Adná az ég - hogy az operáczió 

sikerült legyen. Ettől tette függővé az ősz 

tábornok fia és leánya társaságában leendő 

haza térését. Haza térését, mint olvasóink is 

emlékeznek, ez év junius havára helyezte 

kilátásba. 

- Viharágyukat Kolozsvárnak! 
Viharágyukat kérnek a kolozsvári gazdák. 
Meteorologiai szempontból Kolozsvár egyike 
a legexponáltabb helyeknek. Itt a nyári 
hónapok mindenikében van egy-két alapos 
jégverés. A szél által hajtott jeges fellegek 
hegyeink között megszorulnak és lecsapódnak 
jégeső alakjában. A földmivelésügyi miniszter 
próbaképen most több exponált helyen vihar- 
ágyukat állittat fel. Az erdélyi gazdasági 
egyletet arra kérik a kolozsvári gazdák, hogy 
sürgősen tegyen lépéseket a földmivelésügyi 
miniszternél az iránt, hogy Kolozsvart a 
jégfelhők szétoszlatására ágyukat állittasson. 

-A lótartó gazdák figyelmébe 
ajánljuk a városi tanácsnak egy alábbi in- 
tézkedését. Tudvalevőleg a kerületikapitá- 
nyokkal össze iratták a lovakat és szamara- 
kat az egész város területén. Ennek az össze- 
irásnak az alapján egy bizottság már most 
a lovakat osztályozni fogja a szerint, - 
hogy alkalmasok-e, vagy nem hadiczélokra. 
E: az osztályozás a Trencsin-téri nagy lak- 
tanya előtt lesz, még pedig f. hó 9., 10., 
12. és 18. napjain. 

Az egyes városrészekből az állatokat a 
következő sorrendben kell elővezettetni, ugy- 
mint : 

I. 1900. évi ápril 9-én (Hétfőn): az 
I-ső (Belváros) és a VI-dik (Monostor) kerü- 
letben; 

II. 1900. évi ápril 10-én (Kedden): a 

ILdik (Külközép, külmagyar) kerületben; 

III. 1900. évi ápril 12 én (Csütörtökön): 
III-dik (Külszén) és IV. (Kétvizköz) kerület- 
ben; 

IV. 1900. évi ápril 183-án (Pénteken): 
az Vdik (Hidelve) kerületben tartott és össze- 
irt lovak, szamarak és öszvérszamarakat. 

Az elővezetéstől fel vannak mentve: 
Lször azok a lovak, melyek az 1873. 

XX. t.-cz. 3. §-a szerint a bejelentéstől is 
fel vannak mentve;
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ILszor azok a csikók, a melyek még 
ninecsenek négy évesek; 
III-szor azok a kanczák, melyek f. évi 
Aprilis hó 9.ke előtt nyolcz nappal ellettek; 

V-szer a ragályos, lázas vagy más 
nehéz betegségben sinylődő lovak; 

V-ször a nyilvánvalóan alkalmatlan 
lovak; 

A III, IV. és V. alatt emlitett fölmen- 
tási okokat a kerületi kapitány bizonyitvá- 
nyával kell igazolni. 

Végül figyelmeztetjük az illetőket, hogy 
mindenki, a ki lovait a kitüzött helyen és 
időben pontosan elő nem vezetteti vagy az 
elő nem vezetést a fennebbiek szerint kerü- 
leti kapitányi bizonyitványnyal nem képes 
igazolni: minden egyes ló után 30 korona 
pénzbüntetéssel fog büntettetni. 

- Cenzori dicséret Jókainak. 
Bach korszakbeli magyar irók és köl- 
tök a fortély minden eszkőzéet felhasz- 
nálták arra, hogy a cenzurát kijátsz- 
szák s aközvéleményt a maga igazában 
nyilvánitsák. Igy tett koszorus költönk, 
Jókai Mór is, amint azt az alábbi kis 
költemény is mutatja. Ezt a költe- 
ményt annak idején siettek leforditani 
az összes német lapok is, mert a cen- 
zor kitüntető dicsérettel halmozta el a 
költőt. Különben is sok feélreértésre 
adott alkalmat ez a költemény annak 
idején, mert a vers nem lefelé, ha- 
nem keresztben olvasandó, amit a 
beavatottak különben tudtak is: 

„Éljen egész világszerte 
„Jellasicsnek hires tette 

„Az Istennek bő áldása 

„Kamarillát látogassa 
„Örvendezzen nagy hir- 

névnek 

„A sárga-fekete szinnek 

„SWindischgrütznekhő- 

sisége 

„Éljen vitéz harczi népe Magyarok táborának !* 

- Kard és vitőr versenyek. A 
Magyar Athletikai szövetség kard és vitőr 
bajnoki versenyt rendez ápril 28-án és 29-én 
(vasárnap). Az első napi verseny a nemzeti 
lovarda első emeletén levő vivó teremben 
lesz, a második pedig a városi vigadó nagy- 
termében. A nevezés napja ápril 21. 

Fegyvernem: kard és vitőr. 
Nevezhet minden magyar honosságu 

gentleman, amateur vivó. Középisk. tanuló 
nem. 

Cs. és kir. sorhadi és haditengerész 
tisztek közül csak a magyar honosok vehet- 
nek részt. 

Nem vehetnek részt a vivómesterek, 
vivómesteri oklevéllel biró tisztek, vivómes- 
ter segédek és altisztek. A részistes propo- 
zicziókat gr. Széchenyi Imre szövetségi el- 
nök adta ki. E propozicziókat a szövetség 
kolozsvári képviselőjénél, Kuszkó István tor- 
navivó egyleti titkárnál, az utazásra tartozó 

egyéb tudnivalókkal együtt az érdeklődők, a 
deli órákban megtekinthetik. 

- Hány ló és hány szekér van 
Kolozsvárt? Törvény és kormány rende- 
letéből a mult héten végezték be Kolozsvárt 
a lovak, szamarak, lófogatok és ökrösszeke- 
rek összeirását. A városi tanács által elren- 
delt és a kerületi kapitányok által végre- 
hajtott összeirás szerint van Kolozsvárt 
összesen 721 lófogat (kocsi és szekér) és 
506 ökrösszekér. Ezek a kocsik és szekerek 
az egyes kerületék szerint igy oszlanak meg: 
az I. kerületben (belvárosban) van 28 lófogat, 
ökrösszekér itt egy sincs; a II. kerületben 
(külközép-, külmagyar) van 219 lófogat, 169 

ökrösszekér; a III. kerületben (külszén) van 
118 lófogat és 22 ökrösszekér; a IV. kerü- 
letben (kétvizközt) van 114 lófogat és 47 
ökrösszekér; az V. kerületben (hidelve) van 
172 lófogat és 150 ökrösszekér; a VI. kerü- 
letben (Monostor) van 75 lófogat és 118 
ökrösszekér. A lófogatok közül egyfogatu 
személyszállitó kocsi 94, kétfogatu személy- 
szállitó kocsi 91; egyfogatu teherszállitó 
szekér 339 és kétfogatu teherszállitó szekér 
197. Viszont ugyanezen összeirás szerint van 
összesen a városban 1211 ló (ezek között 
szamár 29). Ezek a lovak és szamarak igy 
oszlanak szét az egyes városrészek között: 
I. kerületben 65 (ebből 2 szamár), II. kerü- 
letben 322 (ebből 22 szamár), III. kerületben 
129, IV. kerületben 303 (ebből 4 szamár), 
V. kerületben 277, VI. kerületben 115 (ebből 
1 szamár). Az 1211 lónak és szamárnak 
731 gazdája van. Az 1211 ló és szamár 
é tékét (egy darabra átlag 150 frtot számitva) 
181650 forintra lehet tenni. Ezekből az ada- 
tokból is az tünik ki, hogy a hajdani kin- 
cses" város még a lóállomány tekintetében 
is meglehetős szegény: 45,000 lélekből áll 
a város s ezek közül csak 181 embernek 
van lova és az egész lóállomány nem ér 
meg 200 ezer frtot sem. 

- Vétkes gondatlanság. Nem első 
eset, hogy a csatorna-épitő vállalkozók, mi- 

kor az utczán nyaktörő vermeket ásatnak, 

nem gondoskodnak arról, hogy a mély árkot 
korláttal körül zárják, vagy jelző lámpákkal 
kellően ellássák. Igy aztán az élhetetlen 

rendőrség nagy dicsőségére nem ritka eset, 

hogy Kolozsvár utczáin éjnek idején ember 

és állat egyaránt mély vermekbe eshetik s 

csak Isten csodája, hogy eddig senki sem 

törte ki még a nyakát s jelentékeny sérülés- 
sel menekülhetett a csatornázási vermekből. 

A lovak már kevésbbé szerencsések. Nem 

rég történt, bogy Zattler és Danczinger czég- 

nek két lova zuhant egy ilyen utczán 

vájt mélységbe és mind a kettő oda is 
veszett. Jelenleg a belközép-utczai 35- 

ös számu házastelek előtt ásatott az utczán 

Hires magyardicsőség, 
Legyengunyésnevetség ! 
Szálljon, magyarokrátok, 

Szégyen, gyalázat, átok ! 

A magyarok nemzete 

Vesszen emlékezete! - 
Ássa sirját magának, 

keresztül egy hosszu árkot, valamelyik csa- 
tornázási vállalat, de arról nem gondosko- 
dott, hogy korláttal, vagy jelző lámpákkal 
figyelmeztesse a közönséget. A rendőrség is, 

ugy látszik nem sokat törődik az ilyen ha- 
nyagsággal s igy ismét megtörtént a szeren- 
csétlenség. A 78 számu fiákker éjfél táján 
ment haza a Belközép utczán. Egyszerre a 

lova a mélységbe zuhant még pedig olyan 
szerencsétlenül, hogy aló megdöglött az árok 
fenekén. A kocsi is megrongálódott s maga 

a fakkeres is életveszélyben forgott. Talán 

ideje volna már, hogy az ilyen vétkes gon- 
datlanságért rendőrségünk valakit szigoru fe- 
lelősségre vonjon. 

- Zajos tér. A Szécshenyitér hetek 
óta Kolozsvár legzajosabb terei közzé tarto- 
zik. A Széchenyitérrel sem a sárosságát sem 
a zajosságát tekintve nem vetekedhetik vá- 
rosunk más tere. Most különösön mióta 
amerikai hinta, panoráma és másféle komé- 
dia békés egyetertésben honolnak rajta, az- 
óta a Széchenyitér lakói készülnek kikőltőzni 
onnan, mint valami vándor Kazárok. Nap- 
ról-napra két nagy szabásu verkli ordit a 
fülükbe. Olykor a flasinétoknak segit a né- 
met is s igy a vig zene-bona állandó. Most 
- a mint a halljuk - a lakósok folyamodni 
fogaak a hatósághoz, hogy a bodékat helyez- 
ze át más térre is, hogy rendre az ösz- 
szes közönségének jusson ki a kellemes 
verkli-zene és a harang-csengettyü. Hadd 
gyönyörködjék mindenki az ingyen muzsi- 
kában. 

- Vallásos gyülekezetek. Az ad- 
ventisták a Kővári-telepről Unió-utcza (bel- 
monostor) 12. sz. alá költöztek. Ott minden 
vasárnap 4-től fél 6 óráig délután, kedden 
és pénteken este fél 8-tól 9-ig, szombaton 
9-10-ig d. e., 4-től fél 6-ig délután, bibliai 
igazságok magyaráztatnak különösen Dániel 
próféta és a János jelenések könyvéből, 
továbbá Krisztus második eljöveteléről stb. 
„Az én lábamnak szövétneke a te igéd". 
Zsolt. 1190., 105., 2., Pet. 1., 19. Az isten- 
tiszteleteken mindenkit szivesen látnak. Sza- 
bad bemenet. 

- Fino vino italiano Kolozsvárt. 
Adatik tudtára azoknak, a kiket illet, hogy 
a kolozsvári boráruló talián nem olyan, mint 
a szegedi. Ennek borát megihatja a római 
pápa is, juhilenma napján. A vino italiano 
nincs spiritussal vegyitve, nincs vizzel sza- 
poritva, nincs fukszinnval szinezve, nincs bor- 
kővel savanyitva, nincs gliczerinnel kövéritve, 
hanem természetesen ugy van meghagyva, a 
hogy leszüretelték azt Hália kék ege aiatt. A 
kiknek tehát kedvük tartja benyakalni a vino 
italianoból, annyira, hogy a csillagos eget is 
talian bőgőnek nézzék, azok kedvükre tehe- 
tik, mert azokban a palaczkokban, a miket 
a vegyvizsgáló állomás megvizsgált, hamisi- 
tatlan olasz borok voltak. Ha ilven hamisi- 
tatlanul méri is ki a szentegyhá uicza talian 
olasz borát, akkor vivát neki, jó üzletet fog 
csinálni. 

- Zacherlin sör. Zacherlinnek , Sal- 

vator" sőrét Kolozsvárt is árulják s 7 deczi- 

literes butteliáját 1 frtjával vesztegetik. Ne- 
hányan, a kik ittak a sörből, gyomorfájást 

kaptak. Figyelmeztetés és büntetés ez azért, 

hogy mig Magyarországon készitett s kül- 

földön is kitünő minőségünek elismert sörö- 

ket ihatunk, addig ne igyuk meg a német- 

nek minden pancsát. A Zacherlin sör külön- 

ben, mint a gonosz nyelvek mondják Zacher- 

lin-por hozzáadásával készül s lesz olysürü. 

- Kioszk a főtéren. Kikakker 
főtéri kávéháza előtt a nyári idényre az asz- 
falton asztalokat készül berendezni. Ajánla- 
tában, mint halljuk, naponla 4 krt ajánl 
négyszög méterenkint az elfoglalandó járda 
részért. Miután azonban annyi összeget fi- 
zetnek azok a zöldség árusok is, a kik a 
Közép-utcza aszfaltozott közép részén na- 
ponta csak pár óra hosszat árulnak, a város 
atyák abban a véleményben vannak, hogy 
Kikakker Boldizsár jóval többet kell, hogy 
fizessen. Indokolják ezt azzal, hogy Kikakker 
naponta hosszabb időn keresztül használja 
a területet, mint a zöldség árusok, értéke- 
sebb helyet foglal, mert járda részt vesz el 
és sokkal nagyobb perczentre árul, minden 
más árusnál. A város atyák még szem előtt 
tartják azt is, hogy e nyári pihenő helylyel 
a sétatéri kioszk jövedelme is csökkenni fog 
és igy indokolják azt, hogy Kikakker a ren- 
des árusoknál az elfoglalt területért nagyobb 
bért fizessen. 

- A munkás betegsegélyző egy- 
let közgyülése. A kolozsvári általános 
betegsegélyző egylet a mult vasárnapon tar- 
totta meg évi közgyülését a városház nagy- 
termében. Az ez alkalommal előtérjesztett 
választmányi jelentésből kiemeljük a követ- 
kezőket: Az év folyamán tartottak 14 rendes 
és 4 rendkivüli ülést s elintéztek 92 ügyda- 
rabot. Az egyletnek az év végén 8838 tagja, 
ezek után 5150 frt 65 bevétele volt, mig a 
kiadások 7817 frtot tettek. A betegek lét- 
száma kitett 1066-ot. Pénzsegélyben 546 tag 
részesült. Az összes betegségi napok száma 
6712. A tagok közül az év folyamán 15 halt 
el. Az évi jelentés nagy elismeréssel emlé- 
kezik meg az egylet nagyérdemü orvosa dr. 
Török Imréről, a ki páratlan odaadással tel- 
jesitette orvosi teendőit s a ki tudásával, 
szolgálatkészségével legtöbb tényező volt ab- 
ban, hogy az egyleti tagok közegészségi vi- 
szonyai olyan kedvezőek voltak. A jelentés- 
nek e pontjánál emlitjük fel, hogy a közgyü- 
lés dr. Török Imre ügybuzgalmáért és fárad- 
hatlan müködéseért jegyzőkönyvileg fejezte 
ki elismerését és köszönetét. 

- Villamos erő behozatala Ko- 

lozzvárra. A vilamos erő behozatala iránti 

engedményért Mandel és Szajbel által be- 

adott kérésre már megtette észrevételeit ugy 
városi tiszti ügyész, valamint a mérnöki hi- 

vatal. A szakosztályok tárgysorozatába azért 
nem vétetett most fel, mert Szvacsina Géza 
kir. tanácsos polgármester beteg, ez ügyet 
pedig az ő személyes részvételével óhajtaná 
tárgyaltatni. A mint jobban lesz a polgár- 
mester, soron kivül kerül ez ügy tárgyalás 
alá a szakosztályokban s innen kőzgyülés 
elé jön. E sürgösséget az indokolja, hogy a 

vállalkozók 8 milliót készülnek befektetni e 
villamos mübe. A költségesebb felszerelése- 

ket nem rendelhetik meg addig, mig az 

erő behozatalára a város a kapuit meg nem 

nyitja. Ha pedig a nyári munka-hónapok el- 
telnek, egy egész évvel későbben juthat Ko- 

lozsvár közönsége a villamos erőhöz, ez pe- 

dig a város ipari fejlődésére óriási kárral és 

hátránynyal fog járni. Hegedüs Sándor mi- 

niszter egy modernül felszerelt iparmühelyt 

óhajt Kolozsvárt létesiteni. Ennek keresztül 

vitele is attól függ, eldőle Kolozsvár város- 

nál a villamos erő behozatalára vonatkozó 

ügy még e hóban, vagy nem? 

- Vivás sportja Kolozsvárt. A ko- 
lozsvári tornavivó intézetben a vivás sportja 
a tél folyamán szép lendületnek indult. A 
vivók nagy számban jelenkeztek, kik Kővári 
Mihály vezetése alatt alapos oktatásban is 
részesültek. A vivásra most ápril havára még 
egy tanfolyam nyilt. Erre be lehet iratkozni 
minden este 6-7 óráig a rendes leczke 
órákon. A beiratás egyszer mindenkorra egy, 
frt. karddal fizetnek ápril hóra 1 frtot, tőrrel 
vovók 2 frtot. 

- Eljegyzés. Doktor Varga Kálmán 
Debreczenben eljegyezte Sámy Violát, özv. 
Sámy Lászlóné bájos unckáját. 

- Az Erdélyrészi Szépmüvészeti Tár- 
saságból. Mint az Erdélyrészi szépmüvészeti Tár- 
saság ideiglenes titkára, kötelességemnek tartom 
az egyletünk iránt érdeklődő, tisztelt közönséget, 
egyletünk eddigi müködéséről fölvilágositni. 

A sajtó egy része, gyüléseink vitáiról téve- 
sen volt informálva, és ezen az uton már két 
alkalommal hozattak olyan hirek napvilágra, me- 
lyek tévesek voltak. 

T. i. egyletünk alapszabályait, melyeket a 
miniszteriumhoz jóváhagyás végett benyujtottunk 
- mindez ideig nem vettük kézhez. 

Ennek folytán tehát egyletünk semmi nyil- 
vános müködésbe e czimen „Erdélyrészi Szépmü- 
vészeti Társaság nem foghat. 

Egyletünk tisztikara is jelenben csakis ide- 
iglenes lévén a miniszteri jóváhagyás kézhez vé- 
tele után az ujra választás utján lesz a tisztikar 
véglegesive, tehát - a „kiállitás" feletti határo- 
zatokat csakis a véglegesitett, ujjólag megválasz- 
tott tisztikar szavazatai döntik el. 

Peille Róbert, 

titkár. 

- Köszönet nyilvánitás. A gyógysze- 
résztan hallgatók e helyt is forró köszönetet mon- 
danak Czetz Péter temetkezési intézetének, hogy 
nagy nyomorban elhunyt kartársunk temetkezése 
alkalmával az üveges gyászkocsit négy lóval vala- 
mint a szép koporsót és a hozzávalót teljesen 
dijtalanul rendelezésünkre bocsátotta, 

- Eötvös Károly geneologus. 
Eötvös Károly a két Kisfaludy irodalmi ha- 
tásával foglalatoskodva, elhatározta, hogy 
megszerkeszti az egész Kisfaludy-család ge- 
neologiáját. Okiratai vannak, a melyek azt 
bizonyitják, hogy a Kisfaludy-család Szabolcs 
vezér ivadéka és most Eötvös egész napokat 
dolgozik a családfa összeállitásán. 

- A miniszterelnök ebédje. Széll 
Kálmán miniszterelnök tegnap délután 6 óra- 
kor ebédet adott, a melyre meghiva lettek: 
Andrássy Géza gróf és Eötvös Loránt báró 
főrendiházi tagok, Lurow Vladimir herczeg 
orosz főconsul, továbbá Barcsay Domokos, 
Batthyány Tivgdar gróf, Belitska Béni, Bes- 
senyei Ferencz, Bethlen Bálint gróf, Blas- 
kovich Sándor, Boda Vilmos, Erdély Sándor, 
Fabiny Teofil, Győrff/ Gyula, Kolozsváry-Kiss 
István, Konkoly-Thege Miklós, Magyary-Kossa 
Géza, Nopcsa Elek báró, Nyegre László, Pap 
Géza, Schmidt Gyula, Serényi Béla gról, 
Cséter Alfréd, Szentkereszty György báró, 
Sulyovszky Gusztáv, Teleki Géza gróf és Ur- 
banovszky Ernő orsz. képviselők. 

- Aranybányák vásárlása. Er- 
délyben régebb idő óta egy angol részvény- 
társaság szerepel, mely sorra vásárolja az 
erdélyi aranybányákat. A részvénytársaság 
tulajdonában eddig több mint tiz bánya van. 
Egymásután vásárolták a brádi,kristyori,zalath 
nai bányákat. Legujabban, mint abrudbányai 
levelezőnk irja, az abrudbányai aranybánya 
egyik telepét, kirnyikbínyát vásárolták meg 
egy millió koronáért. Eddig az aranybánya 
hazai részvényeseknaek képezte magán- 

tulajdonát. 

- Rablógyilkossági kisérlet Te- 
ke határán. Brautális utonállásról ad hirt 
komlódi levelezőnk, az alabbiakban. Márczi- 
us 27-én reggel 7 órakor Ujlakán Jákob, 
komlcd-oroszfái illetőségü 50 éves egyén a 
tekei járásbirósághoz indult, két rokona, Uj- 
lakán Juon és Dumitruval szemben valami 
kisebb peres ügye lévén, a melyben a'kér- 
déses összeg esetleges békességgel 80 kraj- 
czár lett volna. Azonban a midőn ugy 8óra 
körül Ujlakán Jákob a komlódi erdőbe érke- 
zett volna, melyen át vezet az ut Teke felé, 
két unokatestvére elébe ugrott az erdőből és 
a marczona nagy embert leverték, botokkal 
agyba-főbe s mellét és lábait össze-vissza 
zuzták. akkor látva, hogy áldozatuk magán 
kivül, eszméletlenül hever patakzó vérében, 
részint, hogy őket a vad tettökben föl ne fe- 
dezzék, részint mivel tettöket jó végzetnek 
hitték, elszaladtak. Később egy asszony kap 
ta meg vérében feküve, de már magáboz 
térve, az áldozatot s fölemelvén, beakarta 
hozni Komlód községében, de ereje ujból el- 
hagyta, összerogyott, az asszony ott hagyta, 
a mig a községből Egyed Ferencz gaz- 
daembernek szekerével visszatérhetett hoz- 
zá, szekérre tették és csendesen haza szál- 
litották, hol dr. Wermeser tekei orvos keze- 

lése alá vette, de életéhoz nincs remény. 
Magához jöve, elmondotta ma este felé, hogy 
unokatestvérei ütötték le s még nála levő 
10 frtját is eltulajdonitották. Szükséges vol- 
na volna, ha nemcsak a városokon és az 
ahhoz közeli falvakban, de az ily félreeső he- 
lyeken is volna legalább egy csendőr őrs, 
a kik ily esetekben azonnal vizsgálatot in- 
dithassanak s a tetteseket üldözzék, de saj- 
nos, ez ügyben is oly remek beosztása van 
itt a csendőrségnek, hogy fél napi járásra 
innen, Faragon van a csendőr őrs honnan 
alig érkeznek egy hónapban egyszer kijönni. 

- Az osztálysorsjáték huzása. 
10000 koronát nyert : 81466. 
5000 koronát nyertek: 183998 57548 

79529. 
2000 koronát nyertek: 5799 14490 

217561 37118 38437 418319 47963 64525 
72994 87961 90665 98197 95398 98143. 

1000 koronát nyertek: 6166 6977 
7531 12742 15070 15893 23654 25418 
31535 35272 95696 38169 42170 44938 
5346 45950 46531 48538 51642 65090 
66672 69401 73292 76326 768361 77877 
81795 82938 91205 98103 98375 68971. 

500 koronát nyertek: 429 897 1146 
3267 5652 8007 10226 11389 12485 20082 
26381 26988 29839 37158 42287 46265 
46366 47827 48341 46927 50293 51539 
52254 56208 60231 67301 68354 68451 
68537 69053 72174 75248 76326 77688 
78908 85213 86916 90672 93524 98572 
96134 96368. 

- Amerikai fogak. Amerikában a 
hamis fogak gyártása jelentékeny iparágga 
kezd fejlődni, sőt már több, az e fogakkal 
való kereskedés is óriási mérveket kezd öl- 
teni. Mig az elefánt-csontokkal való keres- 
senés már ősrégi, addig a hamis fogakkal 
való kereskedés csak a 19 ik században ke- 
letkezett s ha az „Odontologie" czimü szak- 
lap értesitései megfelelnek a tényállásnak, 
akkor 1897. junius havától 1898. junius ha- 
váig az Egyesült-Államokból 165.000 forint 
értékü hamis fogat vittek ki; ebből kb. 
50.000 forint értéküt Francziaországba, 46.000 
forint értéküt Angliába, 35.000 forint értéküt 
Németországba. Lehet-e ebből következtetést 
vonni az illető országok asszonyainak hiu- 
ságára? 

- A huszonkilenczedik gyer- 
mek. Kreszuja községben Zsáka Ardrás gaz- 
duram házára olyan sürün szállott le a gó- 
lyamadár, hogy a legőregebb statisztikusok 
is fejcsoválva irhatják le ezt a népmozgalmi 
adatot. Ezelőtt harminczhat esztendővel kő- 
tötte be Zsáska Audrás uram a sziveválasz- 
tottjának, egy tizenhat esztendős viruló szép- 
ségü leányzónak a fejét. A házaspár frigyét 
ugyancsak megáldotta az ég, mert a menyecs- 
ke a mult esztendőben a huszonhetedik gyer- 
mekét ringatta. Egyetlen egy sem halt meg 
a csemetékből, a kik közül kilencz leány, 
tizennyolez pedig fu De a gólya nem elége- 
dett meg ezzel a számmal s most már gyor- 
sabb tempóban igyekezett, hogy a kerek 
harminczas számott elérje. Az asszony most 
nemrégen ikreknok adott életet: . egy fiunak 
és egy leánynak. Zsáka uram pedig, a bol- 
dog apa levelet irt a királynak, a miben egy 
kis segítséget kér töle, hivatkozván arra, hogy 
öt embernyi ember fia szolgálja őt a hadse- 
regben. - Örvendetes a dologban, hogy ma- 
gyar házaspárt ért ez a szapora istenáldás, 
a mivel még Zola Emil, a Termékenység 
irója is meglehetne elégedve. 

Gyászrovat. 
Jánosi Vilmát, a kolozsvári nemzeti 

szinház egykori tagjat tegnap délután nagy 
részvét mellet temették el Külmonostor ut- 
ezai házától. A temetésen a főrangu körök 
sok tagján kivül föleg a szinház tagjai és az 
elhunyt sok ismeröse jelent meg. A gyászszer- 
tartást nagy papi segédlettel Biró Béla apát- 
plébános végezte. Az elhunyt tetemét a 
kolozsvári köztemetöben helyezték öröknyu- 
galomra. Béke porain! 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Wiassics Gyula allapota. 

Budapest, ápril. 3. 

Wlassics Gyula közoktatásügyi mi- 
niszter állapotában tartós a javulás. Egy 
képviselő barátjához intézett levelében 
a miniszter kifejezést ad azon remé- 
nyének, hogy esetleg már a husvéti 
ünnepekre hazatérhet a fővárosba, hogy 
ujult erővel átvehesse tárczája ügyei- 
nek vezetését. 

A magyar kormány - eés a ro- 
mániai zsidók bevándorlása. 

Budapest, ápril. 3. 

Tekintettel a romániai zsidóknak 
a legutóbbi időben mind nagyobb mér- 
veket öltő tömeges kivándorlására, Széll 
Kálmán miniszterelnök, mint belügymi- 
niszter, a Kel. Ért. jelentése szerint, 
szigoru rendeletet küldött a határmenti 
hatóságokhoz, melyben kötelességökké 
teszi, hogy ezen vagyontalan, a 
nyomor és inseg altal sanyar- 
gatott elemekneka határon való 
átkelését ne engedjék meg. A kor- 

mány ezen intézkedéséről tudomást 
nyert a román főkonzul is, ki viszont 
értesitette saját kormányát a történt 
intézkedésről. 

A középiskolai tanárok fizetese. 
Budapest, ápril. 2. 

Dr. "Komlóssy Ferencz ország- 
gyülési képviselő minap a képviselő- 
házban megsürgette a közeépiskolai ta- 
nárok fizetésének rendezését. A vidék 
középiskolai tantestületei most egymás- 
után fejezik ki köszönetüket Komlóssy 
előtt, s eddig már több mint husz 
hálanyilatkozat érkezett hozzá. 

A háboru. 

London, ápril. 2. 

Róbert a lord Broadwood kisére- 
tének elfogatásáról a következők ettáv- 
iratozza: hét agyut veszitett egész 
málhajával egyetemben. Veszte- 
ségét körülbelül 350 emberre 
becsülik, a kik közül 200 oltünt. 

London, ápril. 2. 

A Daily Chronicle rendkivüli ki- 
adásában a következő bloemfonteini 
táviratot közli mai kelettel: Az angolok 
visszavették a Broadwood ezredtől el- 
vett ágyukat. A bloemfonteni vizveze- 
téket elvágták. 

A muzeumok es könyvtárak or- 
szágos tanacsanak elnök- 

vaálasztasa. 
Budapest, ápr. 3. 

A muzeumok és könyvtárak or- 
szágos tanácsának elnöki tisztségét, a 
mely Széll Kálmán miniszterelnökké 
törtéent kineveztetésekor megüresedett, 
most fogják betölteni. Az ujelnökmin- 
den valószinüség szerint Berzeviczy 
Albert v. b. t. t. lesz. Fraknói Vilmos 
püspök a muzeumok és könyvtárak 
országos főfelügyelője, még négy hétig 
marad Rómában, azután visszatér Bu- 
dapestre, s az egész nyarat itt tölti. 

Jótekony főur. 
Triest, ápr. 3. 

Reivelt báró 14 milliót hagyott jóté- 
kony czélra. 

Merénylet. 
; Lugos, ápr. 3. 

Palikucsovni Arthur földbirtokos, kinek 
fiatal felesége, Glaubitz báróné, nemrég a 
vonaton öngyilkossági kisérletet követett el, 
szombaton egy csomagot kapott, melyben 
robbanó szerekkel töltött két üveg és egy 
gyutacsal ellátott pokolgép volt. 

Feladónak Palikucsevni budapesti jog- 
tanácsosa, Totis Vilmos ügyvéd volt meg- 
nevezve. A gépben egy czédula volt, melyen 
németül irva e szavak állottak: 

„Kutya! Ha Flóra nem lehet enyém, 
tiéd se lesz1" 

A katasztrófát véletlenül megakadályozta 
a kocsis, ki a csomagot hozta s egy patakon 

átmenve, beieért a vizbe és átázott. 

A rendőrség az esetről értesitette a 
budapesti rendőrséget. 

Gyárégés. 

Budapest, április 3. 

Ma reggel kigyuladt a Heisler-czég 
gyára, a miből óriási tüz keletkezett. 

A párisi magyar egylet. 

Budapest, április 3. 

A párisi magyar egyletet szocziá- 
lista nemzetköziek, kik ellenségei a 
magyarságnak, fosztogatják, még pedig 
ugy, hogy betegség czimén naponként 
több frankot utaltattak ki. 

A hazafias magyarok most uj 
egyletet csinálnak. 

Országgyüles. 

Bpest, ápr. 3. 

A képviselőház mai ülésén elfo- 
gadták a költségvetést harmadszori fel- 
olvasásban is. 

Perczel bejelentette, Széchenyi 
Gyula kineveztetését miniszterré. 

Hegedüs miniszter felelt ezután, 
Boda Vilmosnak a szegszárdi gőz- 

hajóállomás beszüntetése, Kubik Bélá- 
nak a viczinális svindli és Pichler Győ- 
zönek a kassa oderbergi vasut ügyé- 
ben hozzáintézett interpellácziójára. 

Széll inditványára ápril hó 24-ig 
nem lesz ülés. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY.
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 

ue' közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1899. évi 13267 sz. végzése 
vetkeztében dr. Tutsek Sándor ügyvéd által képviselt Goldschmiedr S. bej. czég 
javára Bodnár és Reiner ellen 470 kor. és járulékai erejéig 1900. évi január hó 3. 
foganatositott biztositási végrehajtás utján felülfoglalt és 1700 koronára becsült kö- 
vetkező ingóságok u. m. 2 darab félféderes (1 uj, 1 viselt) és 1 kivágott kocsi nyil- 
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a nevezett kir. járásbiróság 1900. évi V. I. 19.2. számu 
végzése folytán 470 kor. tőkekövetelés s egyéb törvényes járulékai erejéig Kolozsvárt 
alpereseknél Kültorda-utczal4.szám alatti háznál leendő eszközlésére 
1000. évi április hó 4-ik napjának délutáni 3 órája határ- 
időül kitüzetik; - és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törv. cz. 107. és 108. §-a értel- 
mében késapénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén beosáron alul 
is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, 
s azokca kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tez. 120. §. 
értelműben ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kolozsvárt. 1900 évi márezius hó 16. napján. 
Ligeti József, 

kir. birósági végrehajtó. 

AZBEJ GERŐ 
kézmü és rövidáru nagykereskedését 

Mat" Szentegyház-utcza, egyházközségi palota 0 

a forgalomnak átadta, - 

s ugy a kereskedők, valamint a nagy közönség is, egész 
végekben, egész tuczatokban és csomagon- 

kint eredeti gyári árban bevásárolhatja szükségtetét. 

Nagybani bevásárlásnál 

3, penztari engedmény!! 
Postai megrendelések azonnal elintézve lesznek. 

Sürgönyezim: Ázbej Gerő Kolozsvár:. 
257. 20-0. 

aa a 
Az 1896-iki országos kiállitás alkalmával kitüntetve!! 

LÉBER GYULA 
első erdélyi sodronyszövetfonat és szitaáru gyára = 

Kolozsvárt, Torda-utcza. 

Olcsó keritések. ) 
Ajánlja minden e szakmába vá- 

gó munkáit. Ugymint : kertek, erdők, 
vadaskertek, szőlők sirhelyek stb. be- 
keritéséhez gépfonásait, pincze, pad- * 
lás felső világosági, magtár és élés- 
kamra ablakok rostélyzatát, majorsá- 
gi udvarok sodrony-fonnattal való be- 
vonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, 
szikrafogó cséplő- és egyéb gépekhez, 
sodrony ágybetétek (mátráczok.) 

Nemkülönnen zöldre festet légy- 
szövet, szelelő rósták, B a cker-féle 
rosták és egyébféle használatra vas-, 
réz-, és cin-szövetek Kruppa sodrony 
szegélyzetek különféle mintákban, fa- 
keretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle czélokra igen erősen 
készitenek és gyári árak szerint szá- 
mittatnak. Aczél tüskés sodrony ker- 
tek, erdők stb. bevonásához jutányos 
árért fel is huzatik. 

. 223. 83-30. / 

Képes árjegyzékkel bérmentve szivesen szolgálok ! 

Kiváló tisrtelettel 

LÉBER GYULA. 

a e
d
 

NEUM 
Budapest, 

IV. kerület, Muzeum-körut 1. szám. 

ben vannak. 

Hirdetések. 

BELATINI BRAUN A. Velencze (Fehérmegye.) 
5 százalék az Erdélyi Kárpat-Egyesület javara ! 

Az E. K. E.-pezspővel kiszoritani óhajtjuk hazánkból az 5 millió 

koronára menő külföldi pezsgő behozatalt. 
Az E. K. E.-pezsgő tiszta magyar borból készül, magyar munkások 

dolgozzák fel, a gyár teljesen magyar ipari czikkekkel van felszerelve. 

Az E. K. E. pezsgő tisztán van kezelve, az E. K. E. választmánya 
vegyileg megvizsgáltatta és egészséges, kitűnő italnak találta. 

Az E. K. E.pezsgőt kérje, követelje minden magyar ember, ban- 

ketteken, ünnepies és más alkalmakkor. 

Az E. K. E.pezsgőt nagyban meg lehet rendelni „E. K. E.-Ko- 
lozsvárt" ezimen, üvegenként minden füszer és csemege üzletben. 

168.13-30. 

rankarnentes 
kizárólag erdélyi 

lóhere és legprimább luczernamag 
a kolozs-monostori állami vetőmagvizsgáló állomás által olomzárolva 

legjutányosabban beszerezhető 

Klein József és Testvére czégnél Maros Vásárhelyen. 
Mintázott ajánlatok kivánatra küldetnek. 308. 10. 

: 

aleghatásosabb arcz- és kézbőr finomitó 
készitmény! 

LILI- CREM teljesen ártalmatlan összetételü, nem 
E zsiroz, nappal is hasznáható ! 

Egy tégely Lili-Creme ára 1 korona. Egy darab Lili-szappan 
ára 70 fillér. Egy doboz Lili-hölgypor ára 1 korona 20 fillér és 
2 korona. 

Kaphatók: Dr. Hintz György gyógyszertárában. 
149.28-50. 
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Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza 1II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 

nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 
és ébresztő órákból. 

Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

1122.55-100. 18 kar. fin. arany 
jegygyürü 
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mi hazai gyártmány! 18832-ben. a 
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„Pártoljuk a hazaiipart. 

alan itt elő nem sorolt iz ü likörök kaphatók. 

! 

e..e...................................................... 

mérték-osztályáb 

Erdélyrészi főtelep: Kolozsvár, Főtér I4. szám. 

-eme- 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miszerint a közelgő tavaszi és nyári idényre a legujabb 

belföldi, valamint angol- és franczia gyártimányu szövetek felülmulhatatlan nagy választékban készlet- 

Mühelyemben csakis elsőrendü kipróbált szabászok, valamint ugyanolyan munkások vannak alkalmazv
a. 

I. Kártnerstrasse No. 19. 

200. 4-5. 

A szövetek minőségéert, tartósságáért, valamint a szin valódiságáért teljes felelősséget vállalo
k. 

Nállam készült ruhák mindenkor dijtalanul javittatnak. 

e....................................................
............................. 

NEUMANN M. 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


